

# “病毒溯源研究不应被当作地缘政治竞争的工具”

## ——多国政府政要专家学者等反对溯源问题政治化

本报记者 杨迅

当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。针对美国政客把新冠病毒溯源问题政治化的行径，多国政府、政要、专家学者等近日纷纷发声，强调病毒溯源应始终秉持科学、客观精神，溯源问题政治化将对全球抗疫产生破坏性影响。只有加强多边合作，才能最终战胜疫情。

### “病毒溯源是纯粹的 科学问题，我们必须 给科学家时间来找到 病毒源头”

南非执政党非洲人国民大会（非国大）近日发表声明说，溯源目的是更好地了解新冠病毒如何跨越物种传播，防止未来发生类似的疫情大流行。“非国大支持基于科学开展溯源工作，主张不应在溯源问题上搞阴谋论，这样做只会适得其反。病毒溯源研究不应被当作地缘政治竞争的工具”。声明还批评高收入国家搞“疫苗民族主义”和“疫苗种族隔离”，呼吁将疫苗视为公共产品而不是商品。

叙利亚总统政治和新闻顾问布赛纳·沙班表示，美国将新冠病毒溯源政治化的做法“完全不合时宜”，且“不被国际社会认可”。中国在政治、经济和科学等领域的进步招致美国的打压，但如今美国再也无法蒙骗世人了。

刚果（金）国家生物医学研究院院长、刚果（金）新冠肺炎疫情防控跨部门委员会协调人让·雅克·穆萨贝表示，疫情发生以来，社交网络上充斥着各种谣言。一些科学家在溯源问题上频频发声，澄清谬误，却遭到打压，承受各种压力。他指出：“病毒溯源是纯粹的科学问题，我们必须

给科学家时间来找到病毒源头。”

多米尼加共和国科学院院士爱德华·克林格在当地主流媒体《今日报》上发表文章，指责一些国家政治操弄溯源问题，认为有关指控明显缺乏证据，仅靠美方话语来支持。世卫组织此前多次呼吁避免将溯源问题政治化。对科学家而言，真正的科学权威在于能一贯地代表科学，而不是跟随地缘政治利益随波逐流。

埃及前驻华大使阿里·希夫尼表示，在美国施压与干扰下，世界卫生组织有关新冠病毒溯源工作已被蒙上政治化的阴影。世卫组织相关专家组已在中国进行了长时间、深入的研究，并确认新冠病毒“极不可能”是通过实验室引入人类。据他所知，中国始终十分配合相关专家的走访、调研工作，“耐心、自信”而且“很坦荡”。

### “中国向很多国家 提供抗疫物资援助，在 应对疫情方面树立了 典范”

巴巴多斯总理莫特利表示，感谢中方为巴方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助，巴方反对将病毒溯源问题政治化，赞赏中方为推动疫苗在发展中国家公平分配作出积极贡献，希望同中方加强疫苗合作。柬埔寨副首相兼国防大臣迪班表示，疫情就是一面镜子，照出了正义与齷齪。有些国家政客不顾本国人民安危，更不管他国民众死活，肆意甩锅推责，将疫情和病毒溯源政治化、污名化，并不断制造地区紧张局势，以此掩盖本国治理和社会问题。

沙班认为：“中国不仅在病毒溯源方面做了很多努力，而且从疫情发生之初就

采取了高效抗疫举措。中国向很多国家提供抗疫物资援助，在应对疫情方面树立了典范。”

墨西哥国立自治大学流行病学专家埃莱娜·雷耶斯表示：“中国为推动全球抗疫提供大量支持，在流行病学研究方面贡献巨大。”中国尽己所能，表现出谦虚与合作态度。因此，科学界对中国贡献充满尊重，认同中国在病毒溯源和公共卫生投入等方面的努力。

希夫尼表示：“在对抗疫情这件事上，我们看到了中国与西方部分国家的不同。”希夫尼说，中国控制住了新冠肺炎疫情，并向全球许多国家提供医疗援助，还同埃及等国家合作，实现中国新冠疫苗在其他国家的本地化生产，助力全球抗疫。

### “应通过国际合作 来共同应对疫情引发的 全球健康与经济 危机”

叙利亚外交部不久前发表声明指出，美国近期在溯源问题上采取了一系列政治化的挑衅举动，公然否定世卫组织和联合国研究报告结论，公开挑战国际科学界的权威，要求非专业的情报部门开展溯源调查，对世卫组织政治施压。这些举动是将溯源问题作为攻击他国尤其是中国的政治工具，已经严重破坏科学研究的基本规律和氛围，阻碍国际社会团结抗疫的努力，加剧了政治对抗和分裂。声明强调，将溯源问题政治化无助于科学研究，无助于了解事实，无助于合作抗疫，必须坚决反对将溯源问题政治化的行为。

老挝外交部日前发表声明说，新冠肺

炎疫情给各国经济发展和人民生活带来难以估量的影响，没有任何国家能独善其身。国际社会应真诚协商合作、共渡难关。尤其是在当前变异毒株更具传染性并引发新一轮疫情的形势下，各国应全力推动疫苗和药物研发生产合作，避免将溯源问题政治化。声明说，全球溯源合作是一个复杂的科学问题，必须秉持客观、透明、包容及纯粹科学研究的精神。只有加强多边合作，所有国家特别是发展中国家才能平等获得疫苗和药物，各国才能最终战胜疫情。

巴基斯坦外交部日前发表声明说，新冠病毒溯源是一个医学科学问题，应避免将新冠病毒溯源政治化。声明说，新冠病毒溯源的目的是为了更好地了解病毒，为应对未来的流行病做准备。声明还说：“应通过国际合作来共同应对疫情引发的全球健康与经济危机。”

雷耶斯表示，应将病毒溯源工作视为抗疫“机遇之窗”，共同整合有限的抗疫资源，加大力度培养生物医学和技术研究的人才。同时，各国遇到错误信息或信息遭到歪曲时，也应基于科学证据及时解释说明。政府方面应学习如何开展合作，拒绝将卫生健康问题政治化，不能把责任推给某个国家。各国必须承担起内部责任，每个国家都有义务促进公共卫生发展，维护人民健康。

“我们必须让那些出于政治目的、无根据的谣言或阴谋论没有容身之地。”英国惠康基金会总监、知名传染病专家杰里米·法勒表示，新冠病毒溯源只能凭可靠的科学证据。在病毒溯源调查中保持开放心态的同时，“我们还迫切需要在国家、地区和国际层面改善追踪、报告和及时应对疾病暴发的能力”，从而防止类似疫情再次发生。

## 中巴经济走廊首个大型输电项目启动送电——

# 提供稳定电能 造福当地民众

本报驻巴基斯坦记者 程是顿

日前，由中国国家电网承建的中巴经济走廊首个大型输电项目——巴基斯坦默特亚里—拉合尔（默拉）正负660千伏直流输电工程启动送电，标志该项目进入大负荷送电阶段。

作为中巴经济走廊优先实施项目和巴基斯坦南电北送的首条直流输电通道，默拉直流输电工程于2018年12月开工建设。在经过大负荷送电试运行后，预计于今年年内正式投入商业运营。工程每年可输送电量超过300亿千瓦时，传输效率高，能量损耗少，能够为当地约1000万户家庭提供稳定、优质的电能，促进巴经济社会发展和民生改善。

巴基斯坦能源部部长爱资哈尔介绍，巴基斯坦南部地区能源相对丰富，北部地区长期面临用电缺口。默拉直流输电工程连通了南北电网，有利于提高巴国家电网的稳定性和输电能力，进一步改善巴电力供应状况。“项目将为当地居民提供稳定优质的电能，同时保障巴基斯坦工业用电安全，为吸引更多企业在巴投资创造良好环境。”

临近工程启动送电，当地员工贾韦德和同事们凌晨

4点起床，驱车近5小时来到施工现场，对项目检修维护。系好安全绳，贾韦德爬上了高达60米的输电铁塔。脚下是手腕粗的直流电缆，远方是一望无际的茫茫戈壁。由于输电线路跨越沙漠戈壁，营地与施工现场相距较远。两年多来，无论寒暑，工人们经常天不亮就出门了，有时在铁塔上工作一待就是好几个小时，但大家都毫无怨言。

项目施工过程中为当地创造了近7000个工作岗位。许多巴方员工学习了不同岗位的新技能，并考取了相关专业技能证书，收入水平有了大幅提升。项目结束后，他们将奔赴巴基斯坦各地，继续为巴基础设施建设做出新的贡献。

中国驻巴基斯坦大使农融表示，目前中巴经济走廊建设已进入高质量发展新阶段。默拉直流输电工程有利于巴方实现稳定电力供应，为工业化进程提供保障。今年是中巴建交70周年，“相信双方在能源领域的深化合作，将进一步满足巴基斯坦各地不断增长的用电需求，造福巴基斯坦人民。”（本报伊斯兰堡电）

## 中国国家冰球集训队抵达莫斯科

本报莫斯科8月8日电（记者荣翌）7日，中国国家冰球集训队赴俄罗斯备战北京冬奥会欢迎仪式在莫斯科格林伍德国际贸易中心举行。

2022年北京冬奥会冰球项目备战工作领导小组组长王玄向记者介绍，此次赴俄的国家冰球集训队共有运动员65人，其中男队35人，女队30人。经过国家体育总局研究决定，运动员此次来俄采取“外训外赛”模式，

男队将参加大陆冰球联赛（KHL）约50场比赛，女队将参加俄罗斯女子冰球联赛（WHL）约40场比赛。集训周期将持续约5个月，预计将在12月中旬结束。

王玄说，此次赴俄“外训外赛”是备战冬奥会的重要环节，主要目的是提高队伍技战术水平，尤其是对抗和实战能力，争取在冬奥会上取得优异成绩为国争光。他同时表示，集训队队员已经接种新冠疫苗，运动员在俄期间将接受封闭训练和管理，旨在确保运动员健康安全。



山东青岛胶州湾进出山东港口集团青岛港的海上航道一派繁忙，外贸集装箱货轮、大型进口原油油轮、大型进口铁矿石货轮进出不断。图为8月7日，外贸集装箱货轮在航道上行驶。俞方平摄（影像中国）

## 钟声

美国的外交议程完全陷入遏制打压中国的泥潭，不仅给国际和地区格局带来冲击，对美国自身利益也是巨大损害。美国改变不了中国，也不可能阻挡和打断中国的现代化进程

东亚合作机制是地区国家团结合作的重要平台，本应聚焦发展主题，注重务实合作，但遗憾的是，个别域外国家总是利用这一平台谋求地缘政治私利。在近日举行的东亚合作系列外长会上，美国屡屡就南海问题搬弄是非，还对中国内部事务进行攻击抹黑。这些陈词滥调非但没有东盟国家附和，反而让更多人看清美式霸权的傲慢和无礼是逆流而动，早已落后于时代的发展。

近来，美国针对东盟地区安排了一系列密集活动。这种“设计感”十足的举动，据说都是为了体现本届美国政府“加大对东盟重视”。然而，从美国频频炒作所谓“中国威胁”、无端攻击抹黑中国可以看出，美国所谓“重视”东盟不过是幌子，它无关合作与发展，真实目的是在地区制造分裂，企图将东盟国家变为服务其遏制打压中国这一战略目标的棋子。东盟国家对此看得很清楚。新加坡《联合早报》不无讽刺地指出，“华盛顿是在把北京定位为最主要外交挑战后，超过6亿人口的东南亚才受到关注”。

美国企图在地区国家间煽动集团对抗，是对地区国家合作发展现状和大势的无视。中国东盟关系经过几十年的深厚积淀和全面发展，已成为亚太地区最为成功和最具活力的典范，成为维护地区和平稳定、促进发展繁荣的重要支柱。疫情发生后，双方卓有成效的合作打造了国际抗疫和复苏合作的样板。中国迄今已向东盟10国提供了1.9亿多剂新冠疫苗。中国东盟今年上半年贸易额突破4100亿美元，同比增长38.2%，东盟继续是中国最大贸易伙伴，双方相互累计投资总额已超过3100亿美元。区域全面经济伙伴关系协定生效实施将给双方经贸合作带来更为强劲的动力。东盟秘书长林玉辉指出，东盟中国战略合作伙伴关系已成为本地区最富内涵和最具活力的伙伴关系之一。

兼顾各方诉求，包容各方利益，促进共同安全，实现地区长治久安，符合地区国家的共同利益。美国的企图为使本地区面临地缘政治回潮的风险，自然得不到东盟国家的支持。新加坡总理李显龙日前强调，即使是美国的盟友和伙伴也都希望与中美两国共同建立广泛的联系。美国对此视而不见，仍然一厢情愿地以为自己还有号召力在地区强行打造一个对华“包围圈”，再次暴露出美国的傲慢与偏执，再次证明美国所固守的冷战思维早已不合时宜。系列外长会上，地区国家外长纷纷呼应支持中国立场充分显示，时代已经改变，本地区不再有“教师爷”，也不需要“救世主”，地区国家的命运掌握在自己手中，地区前途由各国共同开创。

美国对华遏制打压不断升级，说明美国需要在根本性问题上做出调整，即放弃将中国视为“假想敌”的错误心态。美国前驻华大使芮效俭指出，地区国家对华合作密切，“美国在制定外交政策时必须考虑到合作伙伴的利益，不能想当然地把自身诉求强加给他们。”美国的外交议程完全陷入遏制打压中国的泥潭，不仅给国际和地区格局带来冲击，对美国自身利益也是巨大损害。当前，美国疫情形势严重恶化，日均新增感染病例超过10万例，美国政府应把注意力放在应对疫情、呵护本国民众健康乃至加强国际抗疫合作上，而不是把精力放在徒劳的打压中国上。哈佛大学教授约瑟夫·奈日前在《东盟盟报》撰文警告，大国竞争的概念使得美国对自己所面临的新型威胁未能产生足够的警觉，美国现有战略已经导致五角大楼预算超过美国疾控中心预算100多倍。

美国动辄声称“从实力地位出发”与中国打交道，但无论是美国国内现实还是国际现实都已无法支撑美方所谓的“实力地位”。美国改变不了中国，也不可能阻挡和打断中国的现代化进程。中美双方通过对话找到一条不同制度、不同文化、不同发展阶段的两个大国和平共处乃至互利共赢之道，是这个世界共同的需要。美方应尽快改弦易辙，选择与中方相向而行，相互尊重，公平竞争，和平共处。

## 外交部发言人就美国总统签署涉港备忘录回答记者提问

新华社北京8月8日电 外交部发言人华春莹8日就美国总统签署涉港备忘录回答记者提问。

华春莹说，美方所谓备忘录大肆攻击抹黑香港国安法和中方治港政策，是美方粗暴干涉香港事务和中国内政的又一恶劣表现，中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

她说，制定和实施香港国安法完善了香港的法治，恢复了香港的安全和稳定，确保了香港居民的正当合法权益。美方所谓为香港居民提供“安全港”的说法纯属无稽之谈，其真实目的就是为反中乱港分子撑腰打气，破坏香港繁荣稳定，遏制中国发展。

华春莹说，中方敦促美方切实尊重中国主权，恪守国际法和国际关系基本准则，停止干预香港事务，停止干扰香港法治，停止干涉中国内政，不得以任何方式支持纵容反中乱港势力，否则必将搬起石头砸自己的脚，严重损害美自身在港利益。

## 国务院港澳办：

### 坚决反对和强烈谴责美国政府粗暴干涉中国内政和香港事务

新华社北京8月8日电 国务院港澳办发言人8日应询表示，明眼人都已看得清清楚楚，美国所谓“与香港人站在一起”，显然是与极少数对抗国家、祸害香港的“反中乱港势力”“站在一起”，是希望“修例风波”期间“港独”猖獗、“黑暴”肆虐、“揽炒”横行的乱象重演，是希望香港的“反中乱港分子”继续“为美国而战”、为虎作伥。香港广大市民对此深恶痛绝！

有记者问，美国政府出台所谓涉港备忘录，表示将为在美国的香港居民提供所谓“安全港”，声称美与其盟友强烈反对中国违背国际承诺，批评香港国安法侵犯香港自治、破坏香港民主，并声称将继续支持香港人民，“与香港人站在一起”。请问您如何评论？该发言人答问时作上述表示。

发言人指出，美国政府的这些举动和言论粗暴干涉中国内政和香港事务，我们对此表示坚决反对和强烈谴责。

发言人说，美国还口口声声自诩代表国际社会和众多盟友，实际上其“小圈子”之小、代表性之弱在联合国人权理事会有关涉港问题的讨论中已显露无遗；70多个国家共同或单独发言，欢迎和支持中国政府颁布实施香港国安法，谴责有关国家出于政治目的借涉港问题向中国施压，而附和发表涉港干涉言论的美西方国家寥寥无几。国际社会一切正义之士都已心知肚明，美国拼凑各种名目的涉港联盟和组织，出台各种花样的涉港法案和行政举措，既不是为了“捍卫民主、人权、自由”，也不是为了维护“一国两制”，而是为了搞乱香港、遏制中国。

发言人表示，香港国安法实施后，香港重现过去的安定和繁荣。美国和其他少数国家一再污蔑国安法损害香港人的权利和自由，只能显示国安法在打击严重危害国家安全的反中乱港分子和外部势力干预破坏活动方面精准有效，只能暴露出美方“双重标准”的伪善卑劣和乱港遏图中图谋篡后的狂躁不安。一切外部干涉都不能动摇中央和香港特别行政区全面深入实施香港国安法的坚定意志和决心，不能阻挡香港发展和中国前进的铿锵步伐。

# 美式傲慢和无礼早已没了现实支撑

# 发自内心的敬佩和喜爱之情

陈晓东

一段时间以来，“彩虹之国”南非各界人士热烈祝贺中国共产党百年华诞。南非执政党非国大主席、总统拉马福萨向习近平总书记致贺，应邀出席中国共产党与世界政党领导人峰会并发表热情洋溢的讲话。南非共产党总书记恩齐曼迪等20多个政党和重要组织机构代表纷纷致函祝贺。7月1日，南非各大电视台、主流门户网站等循环播放庆祝中国共产党成立100周年大会视频，独立传媒集团在旗下四大报刊发表庆祝专刊，全面回顾中共百年历程和辉煌业绩。

众多南非政要与友好人士出席中国驻南非大使馆举办的庆祝建党百年高端对话会、交流座谈会、学术研讨会。作为中国驻南非大使，我深深感受到南非各界发自内心的对中国共产党的敬佩之情、对中国的喜爱之情。他们观察中国共产党和中国的视角给我留下深刻印象。

高度认可中国道路。拉马福萨、恩齐曼迪等南非政党政要高度评价中国共产党在理论创新和实践创新上的良性互动，特别是践行以人民为中心的发展思想，不断保障和改善民生，增进人民福祉，相信中国将继续高质量发展并实现全面建成社会主义现代化强国目标。南非前总统莫特兰蒂、非国大总书记库马沙蒂勒等表示，中国共产党将马克思主义与中国国情相结合，坚持理论联系实际，走出了一条中国特色社会主义发展道路。南非应学习中国共产党治国理政经验和中国成功发展经验。

高度评价中国发展。南非共产党第一副书记马派拉、南非外长潘多尔等表示，在中国共产党领导下，中国发展成为世界第二大经济体，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，取得的历史性成就令人赞叹。中国发展经验给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

高度评价中国理念。当前，南非人民正遭受第三波疫情冲击。不久前，南非卫生产品监管局批准由中国科兴公司生产的新冠疫苗在南非附条件紧急使用，中南携手抗疫实现新进展。非国大前总书记杜尔蒂称赞，中国共产党秉持人类命运共同体理念，为世界和平发展作出重大贡献。南非愿同中国加强在各领域合作，在构建人类命运共同体的道路上携手前行。

中国共产党百年华诞在南非引起积极广泛反响，显示出两国关系深厚的历史积淀和巨大的时代活力。非国大和南非共产党均是拥有百年历史的政党，中国共产党同两党在争取民族自由、国家解放的斗争中结下深厚情谊。进入新时代，中南政党间不断拓展在治国理政经验等领域的交流与合作，为两国关系奠定坚实政治基础。在两国元首共同引领下，中南两国政治、经贸、人文等各领域合作高水平发展，为两国“同志加兄弟”的特殊友谊和高度互信注入新动力。

展望未来，我们将继续向南非各界人士讲好中国共产党故事、中国故事、中南友好故事，不断增进双方互信，深化互利合作，更好造福两国和两国人民，为共同构建人类命运共同体贡献更大力量。

（作者为中国驻南非大使）